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Acta de la Primera Sesión Ordinaria 2023 del Consejo Sectorial Ciudadano de Planeación, 
Medición y Evaluación de Gestión del Territorio 

El día 06 de septiembre del año 2023, de las 16:00 a las 18:10 horas, los miembros del Consejo Sectorial 

Ciudadano para la Planeación, Medición y Evaluación de Gestión del Territorio se reunieron de manera 

presencial en el salón de usos múltiples de la Secretaría de Planeación y Participación Ciudadana del Estado, 

ubicado en calle Magisterio 1499, esquina con Tamaulipas, colonia Miraflores, Guadalajara, Jalisco; a efecto 

de celebrar la Primera Sesión Ordinaria 2023; de conformidad a lo establecido en los artículos 7 y 22 de la Ley 

de Planeación Participativa del Estado de Jalisco y sus Municipios; así como lo dispuesto en el numeral 25.1, 

fracción XVI de Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Jalisco y sus Municipios, 

en correlación con el artículo 29.1 fracción VIII y XI de la Ley Orgánica del Poder Ejecutivo del Estado de Jalisco; 

artículos 16, 19, 20 y demás relativos del Reglamento Interno de los Consejos Sectoriales en el Estado de 

Jalisco; así como el artículo 13, fracción IX del Reglamento Interno de la Secretaría de Planeación y 

Participación Ciudadana, de acuerdo al desarrollo siguiente: 

1. Bienvenida general y propósito de la sesión   

Mónica Ballescá Ramírez, Secretaria Técnica de Gobernanza de este Consejo, dio la bienvenida a todas las 

personas asistentes y a efectos de exponer el propósito de esta primera sesión ordinaria del año 2023, cedió 

el uso de la voz a Margarita Cristina Sierra Díaz de Rivera, quien en su carácter de Secretaria de Planeación y 

Participación Ciudadana (SPPC) y Secretaria Ejecutiva de este Consejo, dio la bienvenida a todas las personas 

integrantes del Consejo, especialmente a las y los ciudadanos. 

Explicó que el objetivo de esta primera sesión del Consejo, es retomar la cercanía con todos, después de un 

periodo atípico por pandemia y aprovechar las herramientas adquiridas, como la modalidad de trabajo 

virtual; además de presentar una serie de proyectos estratégicos desde la visión de la Coordinación; y por 

parte de la Dirección General de Planeación y Evaluación Participativa de la SPPC, compartir un instrumento 

desarrollado recientemente: Las Agendas Regionales, con las que se busca detonar el espacio territorial para 

el desarrollo de Jalisco. 

Y para continuar con el orden del día, turnó el uso de la voz a René Caro Gómez, Coordinador del Gabinete 

de Gestión del Territorio y Presidente del Consejo, quien igualmente brindó unas palabras de bienvenida y 

agradeció la participación de las personas asistentes.  

2. Bienvenida a consejeros, verificación quórum legal y orden del día   

En uso de la voz, el Presidente del Consejo hizo constar la asistencia en primera instancia por parte de los 

Integrantes Ciudadanos Locales: Eduardo Santana Castellón, Académico en manejo de recursos naturales, 

ecología y gestión integral de la Universidad de Guadalajara (UdeG); Lucy Contreras Rodríguez, en 

representación de José Manuel Padilla Hernández, Consultor en urbanismo y planeación estratégica; en 

representación de Sarah Obregón Davis, Mónica Solórzano Gil, Profesora Investigadora en Departamento del 

Hábitat y Desarrollo Urbano del Instituto Tecnológico y de Estudios Superiores de Occidente (ITESO). 
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Por parte de los Integrantes Ciudadanos Nacionales: Agradeció la asistencia Angélica Vesga, Directora de 

Asuntos Públicos y Comunicación, quien viajó desde la Ciudad de México, en representación de Adriana Lobo 

de Almeida de WRI México. 

En representación de los Integrantes Gubernamentales Permanentes: en representación de David Miguel 

Zamora Bueno, Secretario de Infraestructura y Obra Pública del Estado (SIOP), acudió Douglas Rodríguez 

Perea, Director General de Arquitectura y Urbanismo; Diego Monraz Villaseñor, Secretario de Transporte del 

Estado; Jorge Israel García Ochoa, Secretario de Medio Ambiente y Desarrollo Territorial (SEMADET); Jorge 

Gastón González Alcérreca, Secretario de Gestión Integral del Agua; Diana Catalina Padilla Martínez, Titular 

de la Procuraduría Estatal de Protección al Ambiente, (PROEPA); Martha Patricia Martínez Barba, Directora 

General del Instituto Metropolitano de Planeación del AMG (IMEPLAN) y en representación de Juan Carlos 

Holguín Aguirre, Director General del Sistema de Tren Eléctrico Urbano (SITEUR), asistió Horacio Isaac Flores 

Torrico, Coordinador General de Administración y Finanzas. 

Por parte de los miembros Coordinadores del Consejo: René Caro Gómez, Presidente del Consejo y 

Coordinadora General Estratégica de Gestión del Territorio (CGEGT); Margarita Cristina Sierra Díaz de Rivera, 

Secretaria Ejecutiva del Consejo y Secretaria de Planeación y Participación Ciudadana (SPPC); en 

representación del Secretario General de Gobierno, asistió Juan Ignacio Toribio de la Cruz, Director de 

Estudios Legislativos y Acuerdos Gubernamentales; en representación del Jefe de Gabinete, asistió María de 

Obeso Gómez, Directora General de Evaluación y Seguimiento; Gloria Judith Ley Angulo, Directora General 

de Programación, Presupuesto y Evaluación del Gasto Público en representación de la Secretario de la 

Hacienda Pública (SHP); Mónica Teresita Ballescá Ramírez, Secretaria Técnica de Gobernanza del Consejo, y 

Directora General de Planeación y Evaluación Participativa de la SPPC; y Nadia Alejandra Gómez Ayo, 

Secretaria Técnica de Gabinete del Consejo, y Directora de Planeación de la CGEGT. 

Al dar cuenta de la presencia y/o debida representación de las y los integrantes de este Consejo, de 

conformidad con lo establecido en el artículo 32 de la Ley de Planeación Participativa para el Estado de Jalisco 

y sus Municipios, informó que se encuentra el quórum reglamentario, motivo por lo cual, declaró 

formalmente instalado el Consejo sectorial para su primera sesión ordinaria del año 2022; así como válidos 

los acuerdos que de ella emanen.  

Acto seguido, el Presidenta del Consejo sometió a consideración de este órgano colegiado el orden del día 

propuesto para esta sesión, mismo que se presenta a continuación: 

Orden del día 

0. Tolerancia y check in 

1. Bienvenida general y propósito de la sesión (5 min) 

2. Bienvenida a consejeros, verificación quórum legal y orden del día (5 min) 

3. Seguimiento de acuerdos (5 min)   

4. Proyectos estratégicos para la gestión del territorio (60 min)  

5. Asuntos generales (5 min)  
a) Agendas regionales. (5 min)  
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Una vez leídos los puntos del orden del día, éste fue aprobado por unanimidad de votos de los integrantes 

del Consejo. 

3. Seguimiento de acuerdos 

Para el desahogo de este punto, el Presidente del Consejo cedió el uso de la voz a Nadia Alejandra Gómez 

Ayo, Secretaria Técnica de Gabinete, quien comentó que, en relación con la aprobación del acta de la primera 

sesión ordinaria del año 2022, ya ha sido validada de forma remota por todos los Consejeros, por lo que se 

omitió la lectura de ésta y se declaró aprobada de manera unánime.   

Agradeció a quienes enviaron su firma en el acta de manera digital e indicó que se recabará la firma de los 
faltantes que estén presentes. 

Y acto continuo, expuso el seguimiento de los acuerdos de la sesión ordinaria anterior, conforme a lo 
detallado en la siguiente tabla:  

 Código Acuerdo 
Responsab

le 
Estatus del 

acuerdo 
Descripción de último 

seguimiento 

  
CSC-GT 20-
01OR-02  

Se tendrá reunión de trabajo para 
conocer las inquietudes de los 
investigadores del ITESO para 
colaborar en el levantamiento de línea 
base y evaluación del Programa Nidos 
de Agua, vía Dra. Sarah Obregón. 

CGEGT Concluido 

Se realizó sesión de trabajo el 
viernes 01 de septiembre de 2023, 
con la suplente designada por la 
consejera y algunos otros 
integrantes de la comunidad 
académica de Iteso. 

CSC-GT 22-
01OR-02 

SIOP enviará el listado de obras de 
infraestructura social que se llevarán a 
cabo en 2022.  

CGEGT/SIO
P/SPPC 

Concluido 

Se envió vía correo electrónico a 
los consejeros la lista de obras 
sociales que se llevaron a cabo 
durante el año 2022 por parte de 
SIOP. 

  
CSC-GT 20-
01OR-03  

Generar el vínculo con la CONUEE 
para explorar posibles colaboraciones 
(participan Lucy Contreras, Manuel 
Padilla) 

CGEGT/SGI
A/SEMADE

T 

En  
proceso 

 

Se envió un correo de vinculación 
el 22 de marzo del 2022, se recibió 
respuesta de que el Conuee y 
Cimej harán llegar un comunicado 
formal con más información sobre 
los proyectos, para generar 
agenda y conversar sobre los 
mismos.  

Proyectos estratégicos para la gestión del Territorio 

El Presidente del Consejo indicó que muchos de los proyectos, al ser estratégicos son de continuidad; es decir 

que se están ejecutando en el presente ejercicio, pero se concluirán en la agenda 2024. 

La primera exposición estuvo a cargo de Jorge Gastón González Alcérreca, Secretario de Gestión Integral del 

Agua, con la programación de la política integral de gestión del agua. Presentó el proyecto denominado 
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“Economía circular del agua”, con el que se busca, dijo, generar beneficios ambientales, sociales y 

económicos; favorecer la independencia de recursos y cumplir el ciclo del agua (abastecimiento, 

potabilización, distribución, saneamiento y reúso). 

Explicó que con el programa de abastecimiento denominado “Agua para Jalisco” entre los años 2019 a 2023, 

se consiguieron 57 nuevas fuentes a través de pozos y manantiales en 39 municipios, un aproximado de 559.4 

litros por segundo que benefician a más de 235 mil habitantes con una inversión de 225 millones de pesos. 

Destacó la concesión que se logró por acuerdo del Gobernador con el Presidente de la República sobre el 

proyecto de la presa El Zapotillo y Río Verde, el cual se encontraba encallado por muchos años (más de 40). 

Explicó que con el proyecto de abastecimiento, potabilización y distribución del agua se invirtieron $8,856 

mdp en los últimos 5 años, con lo que se ha logrado incrementar la eficiencia en el servicio con un circuito 

multifuncional (se anexa presentación del proyecto). 

Respecto del proyecto de “Modernización de las plantas potabilizadoras de la ZMG”, indicó que en estos 5 

años se le han invertido 837 millones de pesos. 

Y sobre el saneamiento dijo que aún sigue siendo una preocupación, pero ya se tienen 36 plantas de 

tratamiento en operación, además del saneamiento del río Santiago; y la ampliación de la planta de 

tratamiento en la cuenca El Ahogado. 

Señaló que el Congreso de Jalisco aprobó bajo el modelo de Asociación Público Privado (APP) el proyecto de 

ampliación de la planta con financiamiento del 100% privado con una inversión de 1,064 millones de pesos 

para 1000 lps. 

Mencionó que ya arrancaron los trabajos de ampliación de la planta con lo que permitirán tratar 3 mil 250 lps 

en total y cumplir con el compromiso de sanear el 75% de las aguas que se descargan en el Río Santiago. 

Indicó que dicha obra estará concluida en septiembre de 2024 y tendrá un proceso de filtración terciaria y 

desinfección con inyección de ozono, para cumplir con las especificaciones de la nueva NOM-001-SEMARNAT-

2021. 

Enseguida habló del fideicomiso que se instituyó para la construcción de infraestructura para el reúso de agua 

tratada por los Industriales El Salto. 

Luego explicó la Planta de tratamiento de la Preparatoria No. 21 de la Universidad de Guadalajara con 

capacidad de 1l/s, con un tanque de almacenamiento con capacidad de 2,800lts donde el reúso de agua es 

para áreas verdes y baños. 

Finalmente expuso el proyecto de “Nidos de Lluvia”, comentó que se trata de un programa ideado como 

medida de mitigación para el desabasto de agua y adaptación para la población con mayor vulnerabilidad 

hídrica. 
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Mencionó que del 2021-2022 se han instalado 4,550 sistemas y para el presente ejercicio se tiene programada 

la instalación de 4,250 nuevos sistemas. Dijo que en el 2023 se ha beneficiado a 4 municipios de los Altos, 09 

del AMG y 2 de la Ribera de Chapala. 

A continuación se turnó el uso de la voz a Diego Monraz Villaseñor, Secretario de Transporte del Estado, 

quien expuso la estrategia de “Mi Transporte, Sistema Integrado”, y explicó los proyectos de la transición al 

modelo “ruta-empresa”, con la regularización y ordenamiento del transporte público; la renovación de 

unidades; el proyecto “Mi Transporte-Red de transporte masivo”, con Mi Tren Línea 3 en 2019; construcción 

de Mi Macro Periférico en 2021 y Mi Transporte Eléctrico, que señaló es la primera ruta de transporte 

eléctrico en el país, con 38 unidades (6.5 millones de viajes realizados al 2023) teniendo un ahorro de 76 

toneladas de CO2, 66 de 105 conductoras mujeres y que permite la conexión con la L1 del Tren Ligero-Macro 

Calzada (BRT) y Macro Periférico (BRT) y también que cuenta con un sistema integrado de pago. 

Explicó que, en la cuarta etapa del proyecto de modernización de la L1 de Mi Tren, se consideró la señalización 

y automatización de la línea y del sistema de control de trenes.  

Enseguida, el Secretario Monraz, hizo un recuento de las acciones con las que el Estado ha avanzado en el 

tema de transporte eficiente y seguro: 

1989. Inicio de operaciones Línea 1 del Tren Ligero 

1994. Inicio de operaciones Línea 2 del Tren Ligero 

2017. Inicios de transición modelo ruta-empresa 

2020. Migración del 100% de rutas al modelo ruta-empresa 

2020. Inicio de operaciones Mi Tren Línea 3 

2021. Inicio de operaciones vía 1 y vía 2 Mi Transporte Eléctrico 

2022. Renovación del 70% de unidades de T.P. 

2022. Inicio de operaciones Mi Macro Periférico 

2023. Ruta Sur López Mateos 

2024. Ampliación de Mi Tren Línea 1 

2024. Implementación de BRT al Aeropuerto 

Respecto de la implementación del “Sistema Integrado de Recaudo” comentó que se logró la unificación de 

pago de todo el sistema de transporte del Estado (AMG, Puerto Vallarta, Tepatitlán, Ciudad Guzmán y Lagos 

de Moreno). Indicó que todos los subsidios a usuarios son por medio de tarjetas personalizadas (estudiantes, 

discapacitados, tercera edad y mujeres).   

Dijo que, con este sistema integrado, se ha logrado tener 40% menos siniestros fatales que involucran 

transporte público; 65% menos siniestros con lesiones y la calificación sobre la facilidad para pagar el 

transporte mejoró en 36.7% respecto al 2018. (calificación de 8.02). 

También comentó que ante la inflación “Jalisco no sube la tarifa” y apoya a usuarios de transporte público. 

Explicó que la gestión del sistema de movilidad seguro de Jalisco está alineada con el Plan Global para el 
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Decenio de Acción para la Seguridad Vial, para lo cual se han desarrollado diversas estrategias y acciones que 

responden a éste (visión para una “movilidad triple 0”: o muertes, o emisiones y 0 exclusiones) 

Acto seguido, se turnó el uso de la voz a Patricia Martínez Barba, Directora General del Instituto 

Metropolitano de Planeación del AMG (IMEPLAN), quien comentó que el 2023 es un año clave para la 

planeación y el desarrollo metropolitano, porque se lleva a cabo la actualización de instrumentos 

fundamentales para el ordenamiento territorial y la planeación de la ciudad, así como la creación de 

herramientas y proyectos para fortalecer la resiliencia de los sistemas urbanos que conforman la metrópoli. 

Habló sobre la actualización del POTmet, y mencionó que IMEPLAN presentó el estudio técnico y legal ante 

la Junta de Coordinación Metropolitana el día 25 de enero, donde se aprobó el inicio de la actualización bajo 

dos principales conclusiones: 

1. La determinación a partir de la entrada en vigor de la Ley General de Asentamientos Humanos, 

Ordenamiento Territorial y Desarrollo Urbano (LGAHOTDU) 

2. La evaluación al nivel de cumplimiento de las 6 estrategias y 15 sub-estrategias del POTmet a través de 

46 mapas, indicando la aplicación y las recomendaciones de cada una. 

Dijo que el Plan de Ordenamiento Territorial Metropolitano del AMG (POTmet) parte de la disponibilidad del 

agua, una movilidad eficiente y sustentable, gestión integral del riesgo, inclusión, cambio climático, resiliencia 

y concluye con el combate a la pobreza. 

En la Agenda de Resiliencia Hídrica, expuso un compendio de proyectos e iniciativas que se encuentran en 

distintas fases de implementación: 

1. Proteger los cuerpos de agua mediante una gestión integral de la cuenta y el territorio. 

2. Asegurar la infraestructura para el abastecimiento actual y futuro. 

3. Provisión eficiente y equitativa de servicios de agua potable y saneamiento. 

4. Planeación urbana y gestión de riesgos hídricos. 

5. Impulsar el uso sustentable del agua 

Enseguida presentó el Plan Integral de Movilidad Urbana Sustentable (PIMUS), el cual dijo, se encuentra en 

fase de actualización, un instrumento de planeación dirigido a mejor la calidad de vida de la ciudadanía 

mediante una transición a una movilidad más sustentable, equitativa, segura y eficiente, saludable y 

resiliente. 

Mencionó que el PIMUS tiene como temas transversales: Perspectiva de género, inclusión y accesibilidad, 

sustentabilidad y medio ambiente, seguridad vial y urbanismo y gobernanza. Y como temas específicos: 

movilidad peatonal, vehículos no motorizados, transporte público, logística urbana, gestión de 

estacionamientos, gestión de infraestructura vial, taxis y servicios por aplicación, movilidad rural y regional y 

vehículos especiales. 

Respecto de la estrategia de Resiliencia Metropolitana (ERM) del AMG, dijo que su objetivo es fortalecer la 

gobernanza supramunicipal del AMG en materia de resiliencia urbana, identificando, anticipando y mitigando 
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los riesgos y vulnerabilidades que afecten a quienes viven y se desplazan en su territorio, en concordancia 

con el Pacto Verde de la Unión Europea y la Agenda 2030. 

El siguiente proyecto que expuso la Directora  General del IMEPLAN fue “Puntos Verdes Metropolitanos” 

(PVM), que definió como un espacio comunitario para el acopio y valorización de residuos, que tiene el 

objetivo de minimizar la generación y maximizar el aprovechamiento de éstos. 

Comentó que parte importante de los PVM radica en la apropiación comunitaria, por lo que el proyecto 

incluye actividades para la educación continua en materia de sustentabilidad y economía circular. 

Dijo que actualmente el proyecto se encuentra en el proceso de implementación y habilitación en los 

municipios metropolitanos. 

Finalmente expuso el proyecto de la 5ª etapa del sistema MIBICI, con el que se da acompañamiento técnico 

a la Agencia AMIM para el mantenimiento, con lo que se atenderá el crecimiento del 37% sobre la demanda 

generada en 2022. 

Acto seguido, se turnó el uso de la voz a Jorge Israel García Ochoa, Secretario de Medio Ambiente y Desarrollo 

Territorial (SEMADET), quien expuso los siguientes proyectos: 

Jalisco respira. Contribuye a disfrutar de una calidad de aire satisfactoria, mediante la verificación responsable 

para garantizar el derecho a un ambiente sano para su desarrollo y bienestar. Por ello dijo que, se implementó 

un esquema de prueba vehicular para vigilar su circulación bajo los límites máximos permisibles de emisión 

de contaminantes establecidos en los estándares nacionales. 

Fondo verde. Un fondo de recursos destinados al desarrollo de programas y proyectos que apoyen a las 

políticas relativas al medio ambiente y es financiado con recursos del programa de verificación responsable y 

recursos de convenios con las empresas de redes de transporte (plataformas). 

El Programa de Renovación Vehicular se desarrolla en conjunto con la Banca de Desarrollo del Estado de la 

República Federal de Alemania, la cual establece que el programa sea implementado por Nacional Financiera.  

Mencionó que ese programa está dirigido a personas físicas con actividad empresarial y/o personas morales 

de empresas de los estratos micro, pequeño y/o mediano, para la compra de vehículos nuevos ecológicos 

híbridos, eléctricos, Euro 5 o Euro 6, a cambio de un vehículo para chatarrizar. 

Señaló que en este programa no participan grandes empresas ni gobiernos y que se otorgará el apoyo 

económico con base en la metodología de elegibilidad desarrollada por la Secretaría del Sistema de Asistencia 

Social. 

Del proceso de operación explicó que la primera etapa es la selección de beneficiarios con base a la 

Convocatoria emitida por el gobierno del Estado; luego el beneficiario se da de alta en la plataforma de NAFIN 

y obtiene un crédito con un intermediario financiero; el beneficiario lleva su vehículo a un centro autorizado 

de chatarrización (CAC); Se destruye el vehículo; el CAC entrega comprobante a NAFIN, y éste libera un bono 
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para el beneficiario, quien compra su vehículo, comprueba la adquisición y SEMADET da visto bueno del 

proceso en plataforma de NAFIN. 

Para finalizar expuso el último de los programas estratégicos, denominado; Programa de Chatarrización de 

Vehículos se desarrolla por parte del gobierno del Estado para entrega de un apoyo económico de $20,000 a 

cambio de un vehículo para chatarrizar. El programa tiene un presupuesto de 34 mdp del Fondo Verde. El 

programa está dirigido a personas físicas que podrán chatarrizar vehículos particulares funcionando (moverse 

por su propio motor para llegar a la chatarrización), registrado en Jalisco y con doble rechazo en verificación. 

Y del proceso de operación de dicho programa, explicó que primero se selecciona a los beneficiarios con base 

a la convocatoria Fondo Verde; el beneficiario lleva su vehículo a un CAC, el cual entrega comprobante al 

beneficiario y éste entrega su comprobante y recibe su apoyo. 

A continuación, se turnó el uso de la voz a Douglas Rodríguez Perea, Director General de Arquitectura y 

Urbanismo, quien acude en representación de David Miguel Zamora Bueno, Secretario de Infraestructura y 

Obra Pública del Estado (SIOP), quien expuso el Plan Carretero 2019-2024, con el que se reconstruyeron 4,400 

km de carreteras: carretera 554 Mascota-Puerto Vallarta; carretera 556 Autlán-Villa Purificación; más de 320 

km de carreteras nuevas; Talpa – Llano Grande-Tomatlán; carretera 477 Teocuitatlán de Corona- Concepción 

de Buenos Aires; carretera 478 Chiquilistlán – Tapalpa. 

Comentó que, a través del programa de Movilidad Urbana Sustentable, se construyeron más de 23 km de 

laterales y 32 km de ciclovía en las avenidas Enrique Díaz de León, Federalismo, Bosques de San Isidro y Lázaro 

Cárdenas; así como el proyecto de la Línea 4, el cual presenta un avance de obra del 27%. 

En materia de infraestructura de salud, expuso el programa de Reconvención Hospitalaria, que comprende la 

intervención de más de 25 hospitales y 150 centros de salud; el hospital regional de Puerto Vallarta y el de La 

Huerta; la rehabilitación de Hospital Civil Fray Antonio Alcalde; Hospital Civil de Oriente; el Instituto de 

Cancerología. 

En infraestructura educativa se dio cuenta de la reconstrucción de 1000 centros educativos de nivel básico; 

espacios públicos e infraestructura deportiva; el parque General Luis Quintanar; la unidad deportiva López 

Mateos; CODE Revolución. 

En cuanto a infraestructura cultural, presentó el Centro para la Cultura y las Artes de la Ribera; la 

rehabilitación del Trompo Mágico. 

De infraestructura turística, señaló que Jalisco cuenta con 416.86km de costa, se intervino Punta Pérula, 

Melaque, Chalacatepec, Muelle Playa Los Muertos y Las Ánimas. 

Finalmente, apuntó que Jalisco cuenta con la red estatal de internet más grande de México con más de 5,000 

km de fibra óptica y más de 14,000 sitios conectados. 

A continuación, el Presidente del Consejo, abrió el espacio de diálogo y comentarios de las y los Consejeros: 
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Primeramente, tomó la palabra Eduardo Santana Castellón, Académico en manejo de recursos naturales, 

ecología y gestión integral de la Universidad de Guadalajara (UdeG), comentó que la Universidad publicó 

recientemente un libro de “Jalisco a Futuro” que se hace en cada periodo de gobierno antes de elecciones, 

para que la autoridad electa pueda aplicarlo en su administración. 

Dijo que dicho libro contiene un capítulo con Adrián Fernández, quien es una de las autoridades en México 

experto en cambio climático, en dicho libro se hace una defensa del programa de verificación de vehículos, 

porque dijo, lo consideran fundamental, aunque hay sectores de la sociedad que han estado en contra. 

También señaló que en dicho libro abordan el tema del manejo del fuego, y sobre este respecto, expresó su 

reconocimiento para este gobierno porque ha sido uno de los mejores en el desarrollo del programa. 

En cuanto a la política pública ambiental, dijo es uno de los temas más difíciles porque tiene un elemento que 

no controla el ser humano, hay un problema de escalas, porque mucho se tiene que hacer en el campo que 

por lo distante hace complejo; además que implica cuestiones de física, química, ecología, sociología, etc. 

Habiendo dicho eso, enseguida se refirió a una serie de proyectos con las siguientes consideraciones: 

Proyecto de construcción del Centro Universitario de Tlaquepaque en el Cerro del 4 (cuatro)” donde hace 8 

años fue unos de los principales opositores, junto con un grupo de ambientalistas y se enfrentó dijo, a las más 

altas autoridades, logrando que la Universidad detuviera el proyecto por 7 años. 

Mencionó que finalmente se renovó el proyecto y las autoridades universitarias ya cuentan con el diagnóstico 

ambiental, mismo que ya se compartió con el Gobernador, quien expresó que era el proyecto más ecológico 

que jamás se habría hecho para la construcción de un centro universitario. 

Señaló que toda esa zona está plagada de desarrolladores, por lo que dijo aprovecharía el espacio para pedir 

lo siguiente: 

1. Del total de 55 hectáreas, indicó que se plantea construir el centro universitario en una superficie de 

10 hectáreas de la parte de abajo, todo el resto señaló se reserva para áreas verdes de recuperación, 

lo que permitirá aumentar la biodiversidad y la infiltración, y así no afectar a las colonias de áreas 

abajo. 

a) Reconoció que no se cuenta con una manifestación de impacto ambiental, si se cuenta con otros 

estudios, pero no la MIA, entonces pidió a la SIOP y SEMADET que tienen la experiencia de 

hacerlas en días, para que con los estudios que tiene la Universidad de Guadalajara, se genere la 

MIA y se demuestre a la ciudadanía que se cumple con toda la normatividad para proteger el 

Cerro del 4. 

b) Sobre el manejo de inundaciones, dijo que cuentan con todos los diagnósticos que les exigió la 

SIOP y SEMADET, cuneta por cuneta, que está todo documentado, como lo pide la CEDH; solo 

falta se implemente el Decreto sobre la Declaración del Protección del Cerro del 4. 
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2. Enseguida se refirió al proyecto del BAJÍO, comentó que en su momento se detuvo una serie de 

desarrollos, pero ahora es urgente actuar nuevamente y buscar una estrategia de recuperación del 

Bajío. 

3. El otro punto del que se refirió y que actualmente se encuentra en las redes es el “Río Púrpura", dijo 

que hace muchos que la gente ha denunciado la contaminación de ese río.  

4. El proyecto del Museo de Ciencias, dijo que se le puso en disyuntiva con el Hospital Civil de Tonalá 

que en tiempos de pandemia fue prioridad, pero que ahora que afortunadamente la pandemia ya fue 

superada, es importante retomar el proyecto del Museo de Ciencias, el cual es muy importante, sin 

lugar a dudas, como lo afirmaron 2 premios Nobel, el ex Rector de la UNAM, 4 Secretarios de 

Hacienda, de Agricultura, Medio Ambiente, del PRI, PAN y ahora Morena. Comentó que no importa 

que no se construya en un solo ejercicio, sino en varias etapas, poco a poco. 

5. Finalmente se refirió al tema de recolección de desechos sólidos, dijo que es urgente separar 

a Caabsa Eagle. 

A continuación, tomó la palabra Angélica Vesga, Directora de Asuntos Públicos y Comunicación, en 

representación de Adriana Lobo de Almeida de WRI México; quien agradeció la presentación de todos los 

proyectos estratégicos que se han venido ejecutando en estos años. Expresó que se nota el esfuerzo y 

particularmente le gustó escuchar que se hable de “resiliencia, seguridad vial, movilidad tripe 0”. 

Dijo que Jalisco ha avanzado de forma importante, sin embargo, aún existen muchos temas de oportunidad; 

por ejemplo, en el programa de renovación vehicular, también considerar los dispositivos de seguridad. 

Que le pareció muy buena oportunidad lo que se comentó por parte de IMEPLAN para generar oportunidades 

de vivienda en las zonas donde ya está la inversión e infraestructura de servicios. 

Dijo que es importante avanzar hacia entornos seguros y hospitalarios; en donde SIOP ha sido un 

gran aliado. 

Sobre el abastecimiento de recarga de acuíferos, comentó que es importante pensar en la relación 

campo ciudad y en los problemas de sequías e inundaciones y dijo que compartiría una herramienta 

para la recarga de acuíferos. 

Finalmente habló de la necesidad de anclar estos proyectos luego del cambio de administración, y 

que hay muchos modelos internacionales que pueden replicarse en lo local, a pesar de los desafíos 

financieros, aplicando estrategias que abaraten su implementación. 

Enseguida tomó la palabra Mónica Solórzano Gil, Profesora Investigadora en Departamento del Hábitat y 

Desarrollo Urbano del Instituto Tecnológico y de Estudios Superiores de Occidente (ITESO), quien felicitó a 

todas y todos, porque dijo que desde la perspectiva de la Universidad están abordando temas prioritarios 
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como el agua con los Nidos de Lluvia, la movilidad. Y aprovechó para comentar que la Universidad está por 

presentar un estudio de movilidad sustentable. Y para concluir, extendió la invitación para acercarse al ITESO, 

que tiene sus puertas abiertas para colaborar.  

6. Asuntos Generales. Agendas regionales 

A continuación, tomó la palabra la Secretaria ejecutiva del Consejo, dijo que estos proyectos hablan 

de la realidad de Jalisco y para no abusar el tiempo, propuso que el tema de las Agendas Regionales 

se envíe por correo electrónico. 
 

Acuerdos  

Como último punto del orden del día, Nadia Alejandra Gómez Ayo, dio lectura a los siguientes acuerdos 

tomados en la sesión: 

Número Acuerdo Responsable 

  

CSC-GT 23-01OR-

01 

Establecer una reunión con Eduardo Santana 

Castellón, para tocar temas ambientales de interés y 

recomendaciones por parte del investigador 

CGEGT / UdG 

CSC-GT 23-01OR-

02 

Se enviará una presentación sobre Agendas 

Regionales para conocimiento de los consejeros 
SPPC 

CSC-GT 23-01OR-

03 

“Se compartirá una herramienta Costo Beneficio por 

parte de WRI para la recarga de acuíferos” 
CGEGT / WRI 

Después de agradecer a los Consejeros por su asistencia y participación, el Presidente de Consejo, 

declaró por concluida la Primera Sesión Ordinaria del año 2023, siendo las 18:10 horas del día de su 

inicio, firmando esta Acta al calce los que en ella participaron. 
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Esta hoja pertenece al Acta de la Primera Sesión Ordinaria 2023 del Consejo Sectorial Ciudadano para 

Planeación, Medición y Evaluación de Gestión del Territorio 

Bajo protesta de decir verdad, manifiesto que he leído el acta y doy mi conformidad con lo acordado en la 

Primera Sesión Ordinaria 2023 del Consejo Sectorial Ciudadano para Planeación, Medición y Evaluación de 

Gestión del Territorio, celebrada el 06 de septiembre de 2023, en la cual participé. 

 

 

 

Integrante Ciudadana Local 

  

_____________[Rúbrica]___________ 

Eduardo Santana Castellón 
Académica en manejo de recursos naturales, ecología y gestión integral  

(Universidad de Guadalajara) 
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Esta hoja pertenece al Acta de la Primera Sesión Ordinaria 2023 del Consejo Sectorial Ciudadano para 

Planeación, Medición y Evaluación de Gestión del Territorio 

 

Bajo protesta de decir verdad, manifiesto que he leído el acta y doy mi conformidad con lo acordado en la 

Primera Sesión Ordinaria 2023 del Consejo Sectorial Ciudadano para Planeación, Medición y Evaluación de 

Gestión del Territorio, celebrada el 06 de septiembre de 2023, en la cual participé. 

 

 

 

Integrante Ciudadana Local 

  

_____________[Rúbrica]___________ 

Lucy Contreras Rodríguez 
Consultora en Urbanismo y Planeación Estratégica 
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Esta hoja pertenece al Acta de la Primera Sesión Ordinaria 2023 del Consejo Sectorial Ciudadano para 

Planeación, Medición y Evaluación de Gestión del Territorio 

 

Bajo protesta de decir verdad, manifiesto que he leído el acta y doy mi conformidad con lo acordado en la 

Primera Sesión Ordinaria 2023 del Consejo Sectorial Ciudadano para Planeación, Medición y Evaluación de 

Gestión del Territorio, celebrada el 06 de septiembre de 2023, en la cual participé. 

 

 

 

Integrante Ciudadana Local 

  

_____________[Rúbrica]___________ 

 
Mónica Solórzano Gil 

Representante de Sarah Obregón Davis,  Profesora Investigadora  
Hábitat y Desarrollo Urbano del Instituto Tecnológico y de Estudios Superiores de Occidente (ITESO) 
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Esta hoja pertenece al Acta de la Primera Sesión Ordinaria 2023 del Consejo Sectorial Ciudadano para 

Planeación, Medición y Evaluación de Gestión del Territorio 

Bajo protesta de decir verdad, manifiesto que he leído el acta y doy mi conformidad con lo acordado en la 

Primera Sesión Ordinaria 2023 del Consejo Sectorial Ciudadano para Planeación, Medición y Evaluación de 

Gestión del Territorio, celebrada el 06 de septiembre de 2023, en la cual participé. 

Integrante Ciudadana Nacional 

_____________[Rúbrica]___________ 

Angélica Vesga Rodríguez
Representante de Adriana Lobo de Almeida 

World Resources Institute México (WRI) 
Transformación de las ciudades 
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Esta hoja pertenece al Acta de la Primera Sesión Ordinaria 2023 del Consejo Sectorial Ciudadano para 

Planeación, Medición y Evaluación de Gestión del Territorio 

 

Bajo protesta de decir verdad, manifiesto que he leído el acta y doy mi conformidad con lo acordado en la 

Primera Sesión Ordinaria 2023 del Consejo Sectorial Ciudadano para Planeación, Medición y Evaluación de 

Gestión del Territorio, celebrada el 06 de septiembre de 2023, en la cual participé. 

 

 

 

Integrante Gubernamental Permanente 

 

_____________[Rúbrica]___________ 

Douglas Rodríguez Perea 
Representante del Secretario de Infraestructura y Obra Pública 
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Esta hoja pertenece al Acta de la Primera Sesión Ordinaria 2023 del Consejo Sectorial Ciudadano para 

Planeación, Medición y Evaluación de Gestión del Territorio 

 

Bajo protesta de decir verdad, manifiesto que he leído el acta y doy mi conformidad con lo acordado en la 

Primera Sesión Ordinaria 2023 del Consejo Sectorial Ciudadano para Planeación, Medición y Evaluación de 

Gestión del Territorio, celebrada el 06 de septiembre de 2023, en la cual participé. 

 

 

 

Integrante Gubernamental Permanente 

 

_____________[Rúbrica]___________ 

 Diego Monraz Villaseñor 

 Secretario de Transporte 
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Esta hoja pertenece al Acta de la Primera Sesión Ordinaria 2023 del Consejo Sectorial Ciudadano para 

Planeación, Medición y Evaluación de Gestión del Territorio 

 

Bajo protesta de decir verdad, manifiesto que he leído el acta y doy mi conformidad con lo acordado en la 

Primera Sesión Ordinaria 2023 del Consejo Sectorial Ciudadano para Planeación, Medición y Evaluación de 

Gestión del Territorio, celebrada el 06 de septiembre de 2023, en la cual participé. 

 

 

 

Integrante Gubernamental Permanente 

  

_____________[Rúbrica]___________ 

 Jorge Israel García Ochoa 
 Secretario de Medio Ambiente y Desarrollo Territorial 

 
  



  
 

 
Página 20 de 30 

 
 
 

 

Esta hoja pertenece al Acta de la Primera Sesión Ordinaria 2023 del Consejo Sectorial Ciudadano para 

Planeación, Medición y Evaluación de Gestión del Territorio 

 

Bajo protesta de decir verdad, manifiesto que he leído el acta y doy mi conformidad con lo acordado en la 

Primera Sesión Ordinaria 2023 del Consejo Sectorial Ciudadano para Planeación, Medición y Evaluación de 

Gestión del Territorio, celebrada el 06 de septiembre de 2023, en la cual participé. 

 

 

 

Integrante Gubernamental Permanente 

  

_____________[Rúbrica]___________ 

Jorge Gastón González Alcérreca 
Secretario de Gestión Integral del Agua 
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Esta hoja pertenece al Acta de la Primera Sesión Ordinaria 2023 del Consejo Sectorial Ciudadano para 

Planeación, Medición y Evaluación de Gestión del Territorio 

 

Bajo protesta de decir verdad, manifiesto que he leído el acta y doy mi conformidad con lo acordado en la 

Primera Sesión Ordinaria 2023 del Consejo Sectorial Ciudadano para Planeación, Medición y Evaluación de 

Gestión del Territorio, celebrada el 06 de septiembre de 2023, en la cual participé. 

 

 

Integrante Gubernamental Permanente 

 

_____________[Rúbrica]___________ 

Diana Catalina Padilla Martínez 
Titular de la Procuraduría Estatal de Protección al Ambiente 
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Esta hoja pertenece al Acta de la Primera Sesión Ordinaria 2023 del Consejo Sectorial Ciudadano para 

Planeación, Medición y Evaluación de Gestión del Territorio 

 

Bajo protesta de decir verdad, manifiesto que he leído el acta y doy mi conformidad con lo acordado en la 

Primera Sesión Ordinaria 2023 del Consejo Sectorial Ciudadano para Planeación, Medición y Evaluación de 

Gestión del Territorio, celebrada el 06 de septiembre de 2023, en la cual participé. 

 

 

Integrante Gubernamental Permanente 

 

_____________[Rúbrica]___________ 

Martha Patricia Martínez Barba 
Directora General del Instituto Metropolitano de Planeación del AMG  

 (IMEPLAN) 
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Esta hoja pertenece al Acta de la Primera Sesión Ordinaria 2023 del Consejo Sectorial Ciudadano para 

Planeación, Medición y Evaluación de Gestión del Territorio 

 

Bajo protesta de decir verdad, manifiesto que he leído el acta y doy mi conformidad con lo acordado en la 

Primera Sesión Ordinaria 2023 del Consejo Sectorial Ciudadano para Planeación, Medición y Evaluación de 

Gestión del Territorio, celebrada el 06 de septiembre de 2023, en la cual participé. 

 

 

Integrante Gubernamental Permanente 

 

_____________[Rúbrica]___________ 

Horacio Isaac Flores Torrico 
Representante del Director General del Sistema de Tren Eléctrico Urbano  

(SITEUR) 
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Esta hoja pertenece al Acta de la Primera Sesión Ordinaria 2023 del Consejo Sectorial Ciudadano para 

Planeación, Medición y Evaluación de Gestión del Territorio 

 

Bajo protesta de decir verdad, manifiesto que he leído el acta y doy mi conformidad con lo acordado en la 

Primera Sesión Ordinaria 2023 del Consejo Sectorial Ciudadano para Planeación, Medición y Evaluación de 

Gestión del Territorio, celebrada el 06 de septiembre de 2023, en la cual participé. 

 

 

 

Presidente del Consejo 

 

_____________[Rúbrica]___________ 

 René Caro Gómez 
Coordinador General Estratégico de Gestión del Territorio (CGEGT) 
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Esta hoja pertenece al Acta de la Primera Sesión Ordinaria 2023 del Consejo Sectorial Ciudadano para 

Planeación, Medición y Evaluación de Gestión del Territorio 

 

Bajo protesta de decir verdad, manifiesto que he leído el acta y doy mi conformidad con lo acordado en la 

Primera Sesión Ordinaria 2023 del Consejo Sectorial Ciudadano para Planeación, Medición y Evaluación de 

Gestión del Territorio, celebrada el 06 de septiembre de 2023, en la cual participé. 

 

 

Secretaria Ejecutiva del Consejo 

 

_____________[Rúbrica]___________ 

Margarita Cristina Sierra Díaz de Rivera  
Secretaria de Planeación y Participación Ciudadana (SPPC) 
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Esta hoja pertenece al Acta de la Primera Sesión Ordinaria 2023 del Consejo Sectorial Ciudadano para 

Planeación, Medición y Evaluación de Gestión del Territorio 

 

Bajo protesta de decir verdad, manifiesto que he leído el acta y doy mi conformidad con lo acordado en la 

Primera Sesión Ordinaria 2023 del Consejo Sectorial Ciudadano para Planeación, Medición y Evaluación de 

Gestión del Territorio, celebrada el 06 de septiembre de 2023, en la cual participé. 

 

 

Integrante Coordinador del Consejo  
 

_____________[Rúbrica]___________ 

Juan Ignacio Toribio de la Cruz 
Representante del Secretario General de Gobierno 
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Esta hoja pertenece al Acta de la Primera Sesión Ordinaria 2023 del Consejo Sectorial Ciudadano para 

Planeación, Medición y Evaluación de Gestión del Territorio 

 

Bajo protesta de decir verdad, manifiesto que he leído el acta y doy mi conformidad con lo acordado en la 

Primera Sesión Ordinaria 2023 del Consejo Sectorial Ciudadano para Planeación, Medición y Evaluación de 

Gestión del Territorio, celebrada el 06 de septiembre de 2023, en la cual participé. 

 

 

Integrante Coordinadora del Consejo  
 

 

_____________[Rúbrica]___________ 

María de Obeso Gómez 
Representante del Jefe de Gabinete 
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Esta hoja pertenece al Acta de la Primera Sesión Ordinaria 2023 del Consejo Sectorial Ciudadano para 

Planeación, Medición y Evaluación de Gestión del Territorio 

 

Bajo protesta de decir verdad, manifiesto que he leído el acta y doy mi conformidad con lo acordado en la 

Primera Sesión Ordinaria 2023 del Consejo Sectorial Ciudadano para Planeación, Medición y Evaluación de 

Gestión del Territorio, celebrada el 06 de septiembre de 2023, en la cual participé. 

 

 

Integrante Coordinadora del Consejo  
 

 

_____________[Rúbrica]___________ 

 Gloria Judith Ley Angulo 
Representante del Secretario de Hacienda 
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Esta hoja pertenece al Acta de la Primera Sesión Ordinaria 2023 del Consejo Sectorial Ciudadano para 

Planeación, Medición y Evaluación de Gestión del Territorio 

 

Bajo protesta de decir verdad, manifiesto que he leído el acta y doy mi conformidad con lo acordado en la 

Primera Sesión Ordinaria 2023 del Consejo Sectorial Ciudadano para Planeación, Medición y Evaluación de 

Gestión del Territorio, celebrada el 06 de septiembre de 2023, en la cual participé. 

 

 

Secretaria Técnica de Gobernanza del Consejo 

 

_____________[Rúbrica]___________ 

Mónica Teresita Ballescá Ramírez 

 Directora General de Planeación y Evaluación Participativa de la SPPC 
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Esta hoja pertenece al Acta de la Primera Sesión Ordinaria 2023  del Consejo Sectorial Ciudadano para 

Planeación, Medición y Evaluación de Gestión del Territorio 

 

Bajo protesta de decir verdad, manifiesto que he leído el acta y doy mi conformidad con lo acordado en la 

Primera Sesión Ordinaria 2023 del Consejo Sectorial Ciudadano para Planeación, Medición y Evaluación de 

Gestión del Territorio, celebrada el 06 de septiembre de 2023, en la cual participé. 

 

 

 Secretaria Técnica de Gabinete del Consejo 

 

_____________[Rúbrica]___________ 

 Nadia Alejandra Gómez Ayo 
Directora de Planeación de la CGEGT 

 
 

 

 

 

 

 


